

## 夺得中国第一枚奥运网球单打金牌创历史

## “女王文”：永远记住21岁的这一刻



2008年北京奥运会，不满6岁的郑钦文和爸爸在北京见证了李娜创造了中国网球奥运会单打最好成绩。2011年法网，不满9岁的郑钦文在电视机前观看了李娜在罗兰·加洛斯夺冠。沿着湖北前辈的脚步，郑钦文一路走来一步步惊艳了世界。从年初闯进澳网决赛，到巴黎奥运会闯进决赛超越李娜的最好成绩，再到决赛以6:2、6:3击败维基奇。首次出战奥运会，21岁的郑钦文在这片红土场再次创造属于中国的荣耀——为中国夺得第一枚单打金牌，为中国网球时隔20年再夺奥运会金牌。正如她所言，“我从小就想成为突破历史的人，我保证我一定会拼到最后一刻！”她兑现了赛前拍摄广告海报的那句誓言——想带走的巴黎纪念品只有奖牌，她收获了最璀璨的金色。

一切犹如天意，在抽签之后首轮对手“换换换”的那一刻，命运的齿轮已经开始转动。于是，中国网球“荣耀大幕”在罗兰·加洛斯徐徐开启。在郑钦文无法兼顾双线作战无奈退出混双后，张之臻携手王欣瑜在混双赛场创造历史收获银牌。如释重负的郑钦文在女单赛场闯入决赛并夺冠，神奇地



摄影 特派记者 刘欣

成就了3个人的圆满。郑钦文“送蛋”埃拉尼，完胜鲁斯，随后挽救赛点逆转纳瓦罗令对手“破防”，逆转科贝尔为对手职业生涯画上句号。两场大逆转都是鏖战3个多小时，她的精力、体力

和心理都经受了严峻考验。这一刻，她已经追平了女单的奥运会最好成绩。她躺倒在场上，为突破极限。

半决赛对阵此前6次交手从未战胜过的世界第一斯瓦泰克，外界几乎

一致认为郑钦文的奥运之旅将止于此。两年前，二人初相遇就是在法网。初生牛犊不怕虎的郑钦文拿下了首盘，这也是当时拿下法网女单冠军的斯瓦泰克在夺冠路上丢掉的一盘，那场对决让郑钦文一战成名。两年的时间，在开始的地方，郑钦文直落两盘终结了斯瓦泰克在罗兰·加洛斯的25连胜，成为首位晋级奥运会网球女单决赛的中国球员。那一刻，她再次躺倒，为战胜心魔。“我终于有机会为中国夺得奖牌了，我一直都在期待这一天。在对手最擅长的场地，在最重要的比赛中击败她，这对我来说意义非凡。”

为国征战是郑钦文一直以来的梦想，在巴黎她一路走到了前辈和偶像都未到过的“新高度。”她又一次躺倒在红土上，尽情享受创造历史的喜悦。“这场胜利是独一无二、无可比拟的，对我和我的家人来说，奥运会一直比大满贯重要，国家荣誉永远高于个人。我能够创造历史，让我觉得所有的汗水和艰辛都是值得的。”郑钦文说，决赛前她一直在看刘翔雅典奥运会夺冠的画面激励自己，“2004年奥运会刘翔说他会永远记得21岁的那一刻。我也21岁了，我也会记住这一刻，这种感觉真的难以置信。”罗兰·加洛斯，见证了中国网球的第一个大满贯单打冠军和第一个奥运会单打冠军。郑钦文说：“我一直都相信薪火相传，如果我今天的胜利可以为更多孩子带来网球梦，一切都是值得的！”这一刻，她成为了真正的“Queen Wen”（女王文）。

新报记者 苏娅辉

## 结束奥运之旅 王丽丽迎来华丽转身

东京奥运会上，王丽丽领衔中国三人女篮夺得铜牌，身披23号战袍的她被誉为“中国女乔丹”。在经历了职业生涯第二次前十字韧带断裂的大伤后，她以常人无法想象的恢复速度迅速重返赛场，开启了巴黎奥运会的征程，并在首秀中上演绝杀。她很想在巴黎将奖牌换个颜色，但现实却未能如愿。北京时间昨天凌晨，巴黎奥运会三人女篮比赛决出4强，德国队、西班牙队、加

拿大队和美国队入围。中国队在附加赛中以13:21不敌美国队，最终排名第6。结束了自己第二届奥运会之旅的王丽丽，接下来将开启人生新阶段。

王丽丽如今有了一个新身份——天津大学体育教师。在体教融合的大背景下，天津大学积极引进优秀运动员担任体育教师。在此基础上，王丽丽于今年7月入职天津大学体育部。奥运会之后，新

学期开始时，王丽丽将到天大报到。届时，她将为大学生上篮球课，同时还担任高水平篮球队教练，向天大学子传授篮球知识、技能和比赛经验，充分带动校园篮球文化发展。从场上的“丽王”到大学里的“王老师”，王丽丽将在天津迎来人生的新阶段。不仅仅是她的成绩、能力和经验，她不屈的奋斗精神对于学子们来说，本身就是一份正能量，传递着榜样的力量。

新报记者 苏娅辉

## 以梦为马 不负韶华

截至昨天下午，巴黎奥运会中国体育代表团已获得16块金牌、12块银牌、9块铜牌，暂列金牌第一。

陈梦与孙颖莎包揽了乒乓球女子单打的金银牌；陈清晨/贾一凡和刘圣书/谭宁包揽了羽毛球女双的金银牌；郑钦文夺得了网球女子单打金牌，打破了欧美选手对该项目的垄断；游泳队在男女混合4×100米接力决赛中破亚洲纪录摘银。中国体育代表团在乒乓球、羽毛球、跳水、射击等传统强项上依然保持着世界顶尖水平，构成了中国体育的坚固基石。更可喜的是，中国选手在游泳、女子网球单打都取得了历史性突破，再次令世

界刮目相看。

以梦为马，不负韶华。郑钦文夺金后披露，20年前刘翔在雅典奥运会上夺冠的瞬间激励了她，她看了无数遍，“我一直都相信薪火相传，不管什么都是需要传承的。如果我今天的胜利，可以为更多的孩子带来网球梦，那这一切都是值得的。我也希望在10年后、20年后，他们能够站上这个舞台。因为这是梦想，顶级的舞台，能够体验我在这这一刻体验到的感觉，你们会发现，人生不虚此行。”

获得男子100米自由泳金牌并打破世界纪录的潘展乐，10年前面对采访时，当时才10岁的他将风头

正劲的游泳运动员孙杨当成了“靶子”：“比孙杨快就可以了。”今天，潘展乐也成为榜样，而榜样的力量是无穷的，相信巴黎奥运会上中国运动员夺金的一刻，也会成为未来中国奥运军团金牌获得者的梦想策源地。

本届奥运会，中国体育代表团运动员平均年龄25岁，一大批的“00后”，他们秉承中国体育的优良传统，向全世界展示了自身的天赋、勤奋、自信、乐观和坚毅，践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。今天的中国年轻人非常棒！网上有评论称：“别着急，他们的好日子还在后头。”道破天机！

新报记者 赵睿

## 男女4×100米混合泳接力

## 中国队摘银 破亚洲纪录

本报讯【记者 高洪志】在昨天进行的巴黎奥运会第八比赛日游泳项目最后一项男女4×100米混合泳接力决赛中，中国队以3分37秒55的成绩夺得银牌，并打破了亚洲纪录，美国队3分37秒43打破世界纪录，以微弱优势夺冠，澳大利亚队获得铜牌。这是男女4×100米混合泳接力第二次进入奥运会，中国队连续两届夺银。

本场比赛中国队派出了仰泳徐嘉余、蛙泳覃海洋、蝶泳张雨霏、自由泳杨浚瑄的阵容。与预赛相比，中国队做出了两个换人调整，蛙泳由唐钱婷换成了覃海洋，自由泳由潘展乐换成了杨浚瑄，由此中国队的成绩也从半决赛的3分42秒26提升到决赛的3分37秒55，赛前换人发挥了神奇效果。

值得一提的是，本届奥运会发挥欠佳的覃海洋，虽然在个人项目上排名第七，但在混合接力项目上终于完成了“救赎”。他在混合接力中蛙泳100米游出了57秒82，赢了美国选手0.47秒，堪称全场最快，甚至一度把中国队带到了第一的位置。

57秒82的成绩，对比本届奥运会男子100蛙泳冠军马丁嫩吉的夺冠成绩59秒03快了1秒多。如果覃海洋在单项上能发挥更稳定一些，完全可以登上100米蛙泳单项的领奖台。